Kvadraticke rovnic mocou diskriminantu

Za kvadratické rovnice s neznamou X povazujeme rovnice, ktoré sa daju upravit
natvar a- X2 +b-Xx+c =0, prisom a,b,C su z oboru realnych &isel.
Pre koeficient @ plati podmienka a # 0 .

Vrovnici a-X> +b-X+¢ =0 nazyvame:

a-x° kvadraticky €len
b-x linearny €len
C absolutny ¢len

Kvadratické rovnice sa rieSia roznymi spésobmi, najCastejSie vSak pomocou Cisla,
ktoré oznacujeme pismenom D a nazyvame diskriminant kvadratickej rovnice.
Pogitame ho pomocou koeficientov danej kvadratickej rovnice: D=b*—4-a-c.

Potom rieSenie (korene) kvadratickej rovnice a- x> +b-x+c=0 vypocCitame

pomocou vztahov:
« = b++/D « b—+/D

' 2-a ? 2-a
o —b++J/D
Zvykneme pisat X, =———.
’ 2-a
1. Rie$ rovnice v obore realnych Cisel:
a) X*+2x-3=0 b) 3x* —x—-2=0 c) X*+5x—-3=0
RieSenie:

Diskriminant a vztahy pre korene kvadratickej rovnice obsahuiju koeficienty a,b,c.
Preto je vhodné najprv siich ur€it a potom dosadit’ do vzorcov.
a) 1-x2+f-x—3:0
i-xz +b-x+c=0
a =1 (nachadza sa pri X°)
b =2 (nachadza sa pri X)
C = -3 (neobsahuje neznamu)

kolbaska viera



Potom:

_—b+JD _-b-+/D
1= A 2= A
D=b’-4-a-c 2'3_ 2'3_
D=22-4-1-(-3) x = —2+v1b x, =22=V18
D—4412 2-1 2-1
—aT L _—2+4 L _—2-4
D=16 1 5 2T T,
X, =1 X, =—3
b) lC%-xz—ll-x—izo
a-x’+b-x+c=0
a =3 (nachadza sa pri X°)
b =-1 (nachadza sa pri X)
C =-2 (neobsahuje neznamu)
Potom:
—b+\/5 zz_b_\/B
o "o 22
D=b"-4.a-c ’
2 Chedm g .ctE
D=(-1)-4-3-(-2) X =2 = 2 2.3
' 2-3
D=1+24 1-5 -4
1+5 X2:—:—
D=25 Xl:T 6 6
2
Xl=l X2:—§
c) 1-x*+5-x-3=0

’

a-x*+b-x+c=0
a =1 (nachadza sa pri X°)
b =5 (nachadza sa pri X)
C =-3 (neobsahuje neznamu)

kolbaska viera



Potom:

~b++/D ~b--/D

2 X1:— X2:—
D=b*-4-a-c 2-a 2-a

D=5"-4.1.(-3) L _—5+N37 , _—5-V37
D =25+12 21 21

D =37 y 54437 y 5437
2 2

V korenoch rovnice nechame odmocninu z 37, pretoze jej hodnotu mézeme urcit' len
priblizne.

Nasledujuce rovnice je potrebné najprv upravit na tvar a - X% + b-Xx+c=0 apotom
pouzit’ diskriminant.

2. Rie$ rovnice v obore realnych Cisel:
a)x-(x+9)-10=0 b) X-(1+x)-12=0 c) X-(x+6)=7
d) x> =4-(x+3) e) X —2-(x+1)=4x-7

3. Ries rovnice v obore realnych Cisel:
a) (x—2)-(x+3)=5x-1 b) (x+3) —2x=6
c) (x—4) -2x=2-(1+x)  d) 3-(2x+5) +4x =6+15x

4. RieS rovnice v obore realnych Cisel:

2 _y?
a)X 2:—5X b)X X :E
3 5 2
2 2 .
c)X——izl OI)x+2_x 1:§
4 8 4 3 4

rRielenie tloh K%OV\,ZML‘CMJ' ) sijim uéitelom ma‘cema‘clhg,

Riedenie 2
a) X, =-10,x, =1 b) X, =—4,X,=3
c) X,=—7,%X,=1 d) X, =6,X, =-2,
e) X, =5X,=1

kolbaska viera



